

## 最高人民法院、国家知识产权局印发通知-

# 推动建立知产纠纷在线诉调对接机制

最高人民法院办公厅、国 家知识产权局办公室目前共同 印发《关于建立知识产权纠纷 在线诉调对接机制的通知》,旨 在充分发挥调解在化解知识产 权纠纷中的重要作用,建立高 效便捷的在线诉调对接工作机 制,进一步加强知识产权保护。

通知明确,建立"总对 总"在线诉调对接机制,最高 人民法院与国家知识产权局协 调推进在线诉调对接机制建 设,畅通线上线下调解与诉讼

诵知明确, 国家知识产权 局指导各级知识产权管理部门

指导全国知识产权纠纷调解组织 和调解员入驻人民法院调解平 台, 开展全流程在线调解、在线 申请司法确认或调解书等诉调对 接工作,全面提升知识产权纠纷 调解工作的质量和效率。

通知还明确了调解组织和调 解员信息的采集和管理、特邀调 解组织和调解员的确认、在线诉 调对接业务流程、强化在线音视 版调解和加强调解工作信息化建 设等方面内容

下一步, 国家知识产权局将 与最高人民法院共同建立工作机 制,持续推动知识产权纠纷诉调 对接工作,积极完善知识产权大 保护工作格局。

#### 深圳捣毁跨境电商走私网

#### 查证走私货物案值超6亿元

记者从深圳海关获悉,深 圳海关近日成功摧毁一个利用 跨境电商平台"刷单"走私化 妆品、奶粉、红酒等货物入境 的犯罪团伙, 抓获犯罪嫌疑人 36 名,查证走私货物案值超

经查, 涉案团伙以明显低 于进口应缴税款的价格接受境 外客户委托,将本应以一般贸 易方式进口的化妆品、奶粉、 红酒等货物,通过制作虚假合 同、发票等报关单据,以跨境

电商"网购保税进口"方式报关 进口, 在联系物流公司办理清关 手续后运至保税港区仓库, 再制 作虚假订单、支付单、物流单 三单"将货物化整为零刷单出 区回流至深圳、广州、福建等地

"走私团伙想方设法盗用消 费者的信息以及消费额度进行跨 境电商交易,把本来应该以-贸易性质进口的货物, 伪报成跨 境电商方式讲口。"深圳海关缉 私局蛇口分局侦查科副科长于啸 鹏介绍,改变贸易性质是典型的 走私行为。



#### 石家庄启动全市第二轮全员核酸检测

1月12日,河北省石家 庄市启动全市第二轮全员核酸 检测。据介绍,本次全员检测 根据检测量、人员分布及构成 等合理设置采样点位, 每个采 样场所都要配备充足的专业采 样人员、信息录入人员、秩序

维护人员等,确保采样期间不扎 堆、不排长队,衔接合理、有序 高效。本次全员检测争取用两天 时间完成。

图为当日, 在石家庄市裕华 区九里庭院社区, 医务人员为居 民进行核酸采样 新华社 发

### 殴打防疫工作人员

河北邢台一男子被拘留

□据新华社报道

记者从河北省邢台市公安 局信都分局获悉, 近日信都区 ·男子因殴打防疫工作人员被

近日,信都分局张宽派出 所接辖区群众报警称, 有人在 邢煤生活区三区门口违反防疫 相关要求,不扫健康码强行出 小区。张宽派出所接警后,迅 速赶到案发现场。

经调查,李某某,男,1953 年出生, 其不按防疫要求居家等 待核酸检测结果,未按要求出示 健康码并强行要出小区,该小区 门岗防疫人员及时将其拦住,告 知其现在防疫政策, 李某某拒不 配合,后与门岗防疫工作人员发 生言语冲突,态度恶劣,并殴打 防疫工作人员

据悉,违法嫌疑人李某某因 涉嫌故意伤害被行政拘留5日, 并处罚款 500 元。

审批低门槛广告擦边球

## "消"字号多少隐患待消



□据新华每日电讯报道

近日, 有微博博主曝光了一起疑 似"大头娃娃"的事件,一家长爆料 称,自己从市面上购买了一款疑似激 素超标的抑菌霜,5个月大的孩子在 使用后出现"发育迟缓、多毛、脸肿 大"的症状。

·石激起千层浪。抑菌霜是否添 加激素、涉事企业资质如何、到底还 有多少无保障的幼儿产品在市面流通 ……时隔多日,围绕涉事企业、测评 当事人以及监管部门的争论仍 不绝于耳。

记者近日前往涉事企业调查发 虽然最终结论还未公布, 但该事 件折射的部分"消"字号母婴产品 "生存之道", 值得社会反思。

## 实际出货数或不止

'是否含有激素"成为当前各方 争执的焦点。此前,爆料者"老爸评 曾分别从网店和实体店购买了涉 事产品和另一款婴儿面霜,均为 "(闽)卫消证字",送往检测机构检 测,结果显示均含有30多 (mg/kg) 的激素 (氯倍他索丙酸脂)。

消'字号产品,简单说是用 来消毒卫生的用品,是不允许加入激 素类药物成分,氯倍他索丙酸脂是非 常强效的糖皮质激素,带来的副作用 也相当大,长期超量使用会影响孩子 的生长发育。"福建中医药大学附属 人民医院儿科副主任艾斯说。

针对激素超标的质疑,记者第一 时间探访涉事企业"福建欧艾婴童健 康护理用品有限公司",这家约800 平方的企业租用当地一工业园的三 层, 地点较为隐蔽, 室内包括生产。 净化、包装等车间。

在没用这款产品之前, 当事人 已经用了好几款其他产品,说不准是 不是其他产品的问题。至于激素成分 超标, 要看是否是权威机构检测的结 果。"现场,企业大股东胡永林解释, 他还拿出一张由某检验检疫技术中心 出具的样品检验报告作为佐证,上面 "氯倍他索丙酸脂"一栏显示未检出。

记者看到, 该报告上声明处写着 "本单位接受的委托送检样品,其代 表性、直实性和准确性由委托方角 而该样品委托机构正是该公司。

漳州市卫生监督所所长汤锦升介 绍, 涉事企业于 2017 年 4 月注册成 立,6月取得福建省卫健委审批的消 毒产品生产企业卫生许可证号,是-家生产、销售卫生用品的企业。

生产车间为30万级净化标准车间, 符合消毒产品生产企业卫生规范。

据了解, 当地卫健部门已对现场 查见的留样样品、产品包装材料等进 行取样留置,目前正联系厦门海关综 合检验中心开展涉事产品激素含量检 测工作,对于流入市面的产品,正持 续跟踪下架召回进度,待寄回后同步 进行检测,相关信息将及时公开。

目前还有多少产品留在市面? 漳 州市卫健部门接受记者采访时表示, 现场查看该企业生产清单和销售清单 发现,目前涉事的产品有两个生产批 次共1200瓶,都是订单式发货,销 往江苏宿迁和连云港。但有内部人士 反映,厂家或有更多渠道,实际出货 数不止 1200 瓶。

## 涉事法人代表长期从事

尽管目前是否添加激素仍无定 论,但这并非"消"字号母婴市场首次 曝出问题。游走在政策边缘,一方面享 受着"低门槛"待遇,一方面夸大使用 效果,利用巨大的利润空间抢占市场, 形成"劣币驱逐良币"的态势-程度上,涉事公司"欧艾"折射了"消" 字号母婴产品的生存之道。

审批备案环节, 瞄准 待遇。目前卫健部门反映该企业审批 备案环节均无问题。但记者采访了解 到,该企业职工仅5人,法人代表此 前长期从事设计工作。成立后前几 年,公司除了生产一点样品外,一直 在寻找代工厂拿货, 自己只负责包装 销售,去年才开始自主生产,而生产 的两款产品均被曝出问题。

一般面霜类产品有'消'字号和 '妆'字号,前者由地方卫生部门审批, 审批时间短,企业无须标出产品所有 成分。而后者由国家药监部门审批,审 批时间长,同时需要标明所有成分和 辅料,管理严格。""老爸评测"说,在此 背景下,不少资质较差的小微企业为 了尽快上市,会选择"投靠'消'字号

"消" 字号产品 相关专家证实, 门槛较低,以涉事的抑菌霜为例,备 案审批环节, 国家规定的检验项目不 包含该激素成分,这就给了一些企业 可乘之机。同时,企业备案环节只需 自行寻找认证机构、自行邮寄样本, 最终只将结果提供给地方卫健部门, 而 下 健部 门 无 须 到 现 场 查 验 , 不 排 除 有的企业利用假样本蒙混过关。

广告官传环节,一手隐瞒、 夸大。记者查看涉事产品说明书,发 现上面未标明激素,还写着"可用于 日常护理",疑似诱导消费者长期使

用。针对企业提供的样品检验报告。 内部人士提示,由于企业可自行送检 样品给认证机构, 许多企业还会送出 些无激素的样品,换一纸"无激素 的报告",并在宣传时使用,进一步 误导消费者

据媒体报道和部分购买者截图, 涉事企业官方微信公号上曾多次宣传 该款婴儿霜可祛红止痒、修护受损皮 肤,是婴童皮肤问题修护、日常护理 必入款。而根据国家规定, 号产品不得宣传具备治疗效果。

"擦边球"形式夸大宣传是不少 产品的惯用手法。"现实中往往 此类产品的惯用手法。 有消费者被此类宣传中所谓的'疗 效'蛊惑,私下购买产品,不仅可能 对人身安全造成伤害,而且维权也往 往比较困难。"中国消费者权益保护 法研究会副秘书长陈音江说。

销售环节,通过高额利润诱惑抢 占市场。记者曾在厂家文件柜中发现 一份出库单,涉事的 25g 抑菌霜的出 库价为 4 元, 但市场价为 80 元左右, 中间存在70多元的利润空间,而某 知名品牌的 25g 抑菌霜则只要 30 元 左右。据行业有关人士透露,一些违 规的"消"字号产品成本仅3元左 右,却卖到三百元的"天价"

"老爸评测"说,由于添加激素 后见效快,部分"消"字号敢于采取 高定价策略, 这给线下母婴店留下大 量利润空间,正因此,这些资质不高 的品牌能在线下迅速抢占市场, "我 们去了连云港六家母婴店,这些产品 都摆在货柜显眼位置,说起孩子的症 状,店员都极力推荐这款产品。

值得一提的是,虽然"消"字号 品包装和广告不得宣传治疗效果, 但母婴店的口头推销实际上弥补了这 一种路。

## 严格适用类型,提高准

受访专家、医生和内部人士认 为,针对该事件折射的"消"字号母 婴市场种种乱象,一方面应尽快查清 真相,另一方面,需要提高市场准人 门槛,加强事中事后监管,确保相关 产品的安全性。

部分业内人士认为,应进一 "消"字号产品的适用类型,考虑将 幼儿抑菌霜等产品纳入市场监管部门 统一审批和监管,提高准入门槛。否则 长此以往,面临高强度监管的"妆"字 号等产品反而丧失市场竞争力。同时, 筑牢事中事后监管防线, 出台统一政 策,确保属地卫健部门对各家企业能 做到一定程度的定期抽检,并将各类 激素指标纳入检验检测范围。

陈音江表示, 杜绝此类违规问 关键还是要对症下药。商家之所 以虚假宣传和非法添加违禁成分,目 的就是为了牟取更多非法利益。所 一旦查清商家确实存在违法行 为,不仅要使其承担相应的民事赔偿 责任,而且要依法对其进行行政罚 款、停业整顿、吊销执照等处罚,让 违法者得不偿失。

艾斯建议,婴幼儿得湿疹等皮肤 病, 应到医院在医生指导下合理用药。 "激素类的药物确实可以治疗皮肤病, 但前提是在医生的指导下去使用,患 者去母婴店购买护肤霜等产品的时 候, 也要在专业人士的指导下了解产 品所含的成分,去选择合适的产品。